

SUSCRIPCIÓN

Chantada Trimestre 1'50 pts.
 Provincias Id. 2'00 Id.
 Cuba y EE. UU. Semestre. 1'50 pesos
 R. Argentina Id. 2'46 M. N.
 ANUNCIOS CONVENCIONALES

EL AGRO

DIRECTOR

D. Jesús García Varela.

ADMINISTRADOR

D. Jesús Fernández Taboada

SEM ANARIO INDEPENDIENTE

Núm. 23

Palas de Rey (Chantada), 23 de Noviembre de 1930

Año I

LO INAUDITO

Decimos que es lo inaudito, y no lo es, sin embargo; porque estamos acostumbrados a que en el Ayuntamiento de Chantada, de un tiempo acá, se proceda así, insólitamente.

Nos referimos ahora al caso concreto del reparto de utilidades.

¿Por qué tanto tiempo sin expedir las certificaciones solicitadas al efecto, ni resolver las reclamaciones deducidas contra el repartimiento general de utilidades para el año de 1930? Esta es la pregunta que se hacen muchos, y con razón sobrada. ¿Se puede saber la finalidad que con ello se pretende?

La verdad que no nos explicamos que desde agosto, que se aprobó y cobró ya dicho repartimiento, y contra el que se formularon diversas reclamaciones, sea esta la hora en que ninguno de los reclamantes se haya enterado del resultado que hayan podido merecer sus reclamaciones.

Pero esto se agrava con que al amparo del Estatuto municipal se presentaron solicitudes acompañadas de los correspondientes pliegos de papel timbrado suplicando la expedición de certificaciones en las que se hiciera constar, entre otros extremos, la fecha en que comenzó a confeccionarse el reparto, ordenanza general, expresión de la cantidad a distribuir, individuos que integraban las comisiones parroquiales, etc.

¿Pueden decirnos el señor alcalde y el presidente de la Junta de repartos, si es que lo hay—se nos afirmó que el propio interesado lo ignoraba—, la razón por la cual ni se expidieron las certificaciones, ni se resolvieron las reclamaciones? ¿Es así como debe procederse, no ya resolviendo las reclamaciones, sino ni siquiera dando curso a las solicitudes de certificaciones?

¿Qué dificultades existen para ello? Y si las hay, ¿son éstas originadas de la no constitución de las juntas de evaluación en tiempo oportuno o del rebaje de las cuotas a miembros de las juntas, a concejales o de no aumentárselas a otras personas?

El sistema que sigue el Ayuntamiento de Chantada deja quedar mal parados a los sistemas empleados en los peores tiempos. ¿Así no se va a pacificar sino a enconar!

Acontecimiento artístico

De tal puede conceptuarse el que el miércoles, 26 del corriente, tendrá lugar en el Teatro Circulo de las Artes, de Lugo.

A las diez de la noche (única función), hará su presentación la gran compañía de ópera de Hipólito Lázaro, el mejor tenor del mundo, con la monumental ópera de Verdi en cuatro actos, «EL TROVADOR».

La famosa «pira» del tercer acto será cantada a tono, o sea en *do mayor*, tal como la inspiró el autor.

Es de esperar, dada la enorme valía de esta Compañía, en la que figuran en número de veinticinco los profesores de orquesta, sean numerosas las personas que de Chantada se desplacen a la capital para admirar al tenor Lázaro, de indiscutible fama mundial.

Se Vende

la casa número 7 de la Calle Principal de esta villa, compuesta de dos pisos con varias dependencias, patio y otra casa de piedra, con entrada al camino del Cecho. Forma una sola finca.

Para informes, D. Julio Guerra.

Honor al preclaro maestro

Bajo el epígrafe que encabeza estas líneas, copiamos de nuestro estimado colega «La Voz de la Verdad», de Lugo lo que a su vez copia ella de una revista profesional de Madrid «La Colmena», y que por referirse no ya a un gallego sino a un chantadino, prez de Chantada, es para nosotros, entusiastas admiradores de nuestros destacados paisanos, un motivo de enorgullecimiento.

Hará unos meses, a raíz de la publicación de la citada obra, hemos llamado la atención de los labradores respecto a la utilidad de aquel trabajo, y hoy avalada su importancia por la pluma de un técnico, debemos insistir en ello.

«El Muy reverendo Sacerdote y sapientísimo apicultor D. Benigno Ledo, ha publicado un curioso libro con el título «Cursillo práctico de Apicultura, adaptado a la región gallega».

La fama de que viene precedido tan ilustre apicultor, es lo suficiente para que su libro sea leído con el mayor interés por todos aquellos que se dedican al cultivo de las abejas. El solo título con que lo encabeza su autor, demuestra su gran acierto y sus completos y profundos conocimientos en la materia. Para algunos, puede que haya pasado inadvertido su sencillo pero bien medido contenido; pero no para otros, por cuanto la segunda parte del expresado título dice, «adaptado a la región gallega», queriendo con ello significar que no todas las regiones merecen el mismo trato en las prácticas apícolas, y este dato, al parecer tan insignificante, revela la competencia del eximio profesor subvencionado por la Excm. Diputación de Lugo.

No soy yo bastante competente para juzgarle, pero así y todo abunda en su parecer de que cada región demanda lo suyo, empezando por la acertada elección entre los variados sistemas de colmenas, pues no todas son acomodables, con tratamientos adecuados y demás detalles, que en otras comarcas tienen una importancia relativa.

De la lectura del «Cursillo práctico de Apicultura» se han despertado en mí, por si estaban algo adormecidos mis afectos por las industriosas abejas, y éste es un motivo más que he de agradecer a D. Benigno Ledo, a quien desde las columnas de «La Colmena» envió mi más expresiva enhorabuena, no tan sólo por el índice de materias tan majistralmente tratadas, sino por lo que se desprende de las mismas, y de su estilo, espejo fiel de su buena voluntad y de su celo por la propaganda de una industria que lleva casi la virtud de levantar tal opinión en pro del mejor trato para el insecto melífero. Repito mi parabien, por su libro, tan bien recibido de los profesionales, y tan exento de egoísmos personales, las más de las veces contraproducentes y perjudiciales por cuanto detienen el avance y el progreso de la Apicultura movilista.

Antonio Alemany Bellet.»

El reinado de la mentira

El hombre que respeta los dictados de la conciencia y se atiene a los imperativos de la verdad y de la nobleza, está pasado de moda. Parece extraño, pero es la realidad. Quien afirme que reina la verdad, miente. El trapalón y el intrigante son los tipos beligerantes de nuestros días. Si echamos vista sobre el panorama social, excluyendo contadas personas que por temor o por juicios erróneos se abandonan a la rutina ambiente, hallamos campando en la superficie a los prototipos de la farsa. Lo más infernal está en que quizá ninguno sea sincero con su propio yo; algún pobre diablo podría exceptuarse. A este absurdo apogeo de los falsarios habría que llamarle *el reinado de la mentira*.

Hoy no es de buen tono pensar honradamente. Se expone uno a que se le tome por un paranoico y a que se le despidan sus amigos pensando que su compañía es peligrosa... ¿Exagero? No, señor; por desgracia no es una exageración. La mentira se ha infiltrado tanto en las personas altas y bajas que está pasando por un sistema necesario. Y si es cierto que «la primera causa de la mentira es el miedo», podríamos afirmar que el ambiente en que vivimos es de franca cobardía.

La mentira, por parte del diablo o de los hombres diabólicos, se ha trocado en un mérito. El que miente y engaña se cree más inteligente que el engañado, y goza así porque es cotizado más alto, razón que le induce a seguir mintiendo para satisfacer su amor propio y para brillar. Dice un tal Boucher de Perthes que la mentira ha entrado en los usos, y es el idioma convenido en el «comercio» humano. La diplomacia «es la mentira aplicada en honor del trono y de la gloria de las naciones».

La mentira moderna llega a ser terrible cuando alaba a un hombre por virtudes que no tiene y no se dice una palabra de las que realmente tiene con objeto de que se advierta que faltan las primeras y no se reconocen las segundas. Esto es corriente en nuestra política, en la política farsante, en esa política ejercida por individuos de condición baja y temible confabulados con otros falsarios más encumbrados que no se diferencian, sin embargo, moralmente hablan lo, en nada de los inferiores; la distinción estaría acaso en que en los más altos la mentira es todavía más perversa porque se encubre con todas las apariencias de la honradez convirtiendo la vida en una cinta cinematográfica indefinida. Para esta política no hay pulcritudes. Para ella el hombre honrado y verdadero es un loco al que hay que perseguir y anular sin reparar en los medios. ¿Exagero?...

En este mundo carnavalesco, que no nos parece tal de tan hinoptizados que vivimos, estamos viendo como triunfan y llegan a archipámpanos en un santiamén los que carecen de todo pudor moral.

NUESTROS LIBROS

Desde hace algún tiempo venimos observando, que algunos periódicos de la región reciben con beneplácito una obra teatral que lleva por título «Ollo cos estudantes», de la que es autor un joven maestro de esta comarca.

Más que el deseo de leer una nueva obra, la curiosidad del título, nos llevó una tarde por la librería de D. Paulino en donde nos lucimos con un pequeño volumen, cuyo título encaja perfectamente con el desarrollo de la obra, un acabado juguete cómico, escrito en un gallego jugoso y sin rancio, que con razón comentaron favorablemente los rotativos más importantes de Galicia.

«Ollo cos estudantes» de Manuel Berqueiro López, es más que un juguete cómico una comedia netamente estudiantil que merece ser leída por cuantos hayan sido estudiantes en la seguridad que su lectura les hará recordar páginas históricas de su vida.

En otra ocasión hemos leído una novela del mismo autor.

«A Pecadenta silenciosa» la cual nos dejó en el alma un sentimiento perdurable de emoción y en el corazón el recuerdo de una dicha que se fué y la melancolía de una felicidad que se escapa y hoy, como llevados de la mano hemos ido pasando de página en página por encima de sus escenas sin poder apartar la atención de una trama felizmente adaptada a escena como nunca creímos pudiera hacerlo en lengua regional un novel escritor que hace pasar con su prosa por delante de nosotros magistralmente dibujados a todos y cada uno de los personajes.

A nuestro juicio—y conste que no presuminos de críticos—el personaje más bien presentado es el Sr. Domingo y no iríamos del todo equivocados, si asegurásemos que se trata de un sujeto de carne y hueso que vegeta en algún pueblo de Galicia en donde los estudiantes son considerados todavía como gente de imaginación extraordinaria que sabe un punto más que por eso no puede uno menos de recordar la novela picaresca al leer «Ollo cos estudantes».

Después de Domingo, el tabernero de la buena despensa y el buen vino, comerciante que sabe aprovecharse admirablemente de las vacas gordas, es Bartolo el tipo más interesante, por parecerse un tanto al Lazarillo de Tormes.

«Ollo cos estudantes» es una obra que acredita a su autor por cuya razón le auguramos una gran venta y nosotros la recomendamos a los lectores de «El Agro» en la seguridad que darán por bien empleados los noventa y cinco céntimos de su importe.

Imp. LA VOZ DEL AGRO. - Chantada

Villa Julita

Comercio de Tejidos, Paquetería, Quincalla y Ultramarinos.
Hay estanco y se expende papel sellado letras y sellos.
(Antes conocido por «de Páramo»)
Esquina a la Plazuela de Oriente
CHANTADA,

“LOS CABEZAS”

Taller de Ebanistería
Construcción de Retablos,
Muebles y Obras
en toda clase de estilos y maderas.

Javier Lorenzo Ibarra
PROCURADOR
CHANTADA

Por qué no

termina de una vez de averiguar cuál es la máquina de coser que mejor le conviene?

“Naumann”

que se vende en Chantada en la acreditada RELOJERIA de

Manuel Rodríguez

Representaciones de las Máquinas de escribir UNDERWOOD e IDEAL
No abandonéis la ocasión de adquirir los magníficos relojes de pared “Carrillón”, “Weinsyer”, el “Longines”, “Omega”, “Lipe”, “Ciros”, “Cima”, “Rosca Patti” y otras marcas acreditadísimas para señora y caballero.
MAGNIFICO TALLER DE REPARACIONES
ARREGLO DE TODOS LOS OBJETOS DE PLATA Y ORO
JOYAS Y MAQUINAS DIVERSAS

Nueva Pescadería Chantadina

Se abrió al público esta gran Pescadería moderna en la cual todos encontrarán pescado y mariscos fresquíssimos todos los días, procedentes de Vigo, La Coruña y Marín.

Este establecimiento está montado con todos los adelantos modernos con respecto a la higiene y medios necesarios para el abastecimiento público.

No confundirse **PESCADERIA CHANTADINA**
CALLE DEL COMERCIO (bajo los soportales)

H. FLORA

Amplias y ventiladas habitaciones
Servicio esmeradísimo de cocina y comedor
Leonardo Rodríguez, número 10
Chantada

NICANOR PEREZ

CHANTADA

Se hace cargo y responsable de los talones de ferrocarril que se le entreguen hasta dejar la mercancía en el propio domicilio del cliente
Se reciben encargos a todas horas en la Administración de este periódico
Viajes diarios a Orense y semanales a Lugo
PRECIOS ECONOMICOS

FARMACIA MODERNA

DE

Manuel Domínguez Alvarez

Calle Oriente núm. 1

CHANTADA

Preparación esmerada de las recetas. — Especialidades nacionales y extranjeras. — Productos químicamente puros y garantizados de las casas Merck, Poulenc y Parke Davis. — Perfumería fina. — Análisis de orinas, etc.

Se despachan recetas para la Beneficencia Municipal

Fotografía Moderna DE SOMBREROS

EMILIO F. GARCIA

Calle de los Hornos núm. 10

Hacemos rápidamente retratos para cartillas de embarque y para toda clase de carnets.

Retratamos en toda clase de tamaños y a domicilio garantizando la mayor perfección en todos los trabajos, porque disponemos de adelantos modernos al extremo de fotografiar con cualquier tiempo, aun que el día esté nublado.

Se hacen ampliaciones o crillones de todas clases.

Joaquín Eiriz Bimieiro

TEJIDOS Y FERRETERIA
SIEMPRE NOVEDADES
CHANTADA

LA CULTURA ESPANOLA

Librería, papelería y centros de suscripciones DE

M. Paulino Mariño

Completo surtido en libros religiosos, primera enseñanza, obras de derecho, ciencias y recreo, cuadros en asuntos religiosos, paisajes y comedor.

Se reciben encargos en todo el ramo, sellos de cauchú y metal, rótulos esmaltados y números para casas.

Ocasión

Se vende, a voluntad de sus dueños la casa y bienes de Bemil, en la parroquia de San Lorenzo de Gondulfe (Taboada). Esta casa disfruta de grandes regalías y tiene molino junto a ella, para el pago se dan toda clase de facilidades.

Casa Villamarín

Surtido fantástico en Tejidos de todas clases, especiales para la estación de verano.

Objetos propios para regalos.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Calle del Comercio, bajo de los Portales. — CHANTADA.



Vda. de Ramón Blanco

Comercio, 2

CHANTADA

H. La Nueva Estrella

DE

David Vázquez de Chantada

Sucesor de Nemesio Alvarez
Habitaciones higiénicas y ventiladas, Servicio esmerado de cocina y comedor. Casa preferida por los comprovincianos que se ausentan o regresan de América

Servicio diario a todos los trenes y al Puerto.

Se informa sobre entrada y salida de vapores correos para América.

Uruguay, núm. 50
VIGO

Venta

Se vende una casa sita en esta Villa calle del Río que fué de D. Benito Cortés.

Con la casa también se vende 28 vigas que hay en la misma.

Para informes D. Jesús Fernández Taboada en esta Villa.

A las sociedades Comerciantes Comisionistas Agentes de Negocios y dependencias oficiales!!

Se reciben encargos de toda clase de sellos de cauchú y metálicos.

Se encargan etiquetas engomadas litográficas y en relieve.

Se reciben encargos de encuadernación de lujo y en rústica.

Especialidad en arreglo de misales, en la imprenta

“La Voz del Agro”. — CHANTADA

¡Alerta pueblo, alerta!

Sastrería y camisería de **AVELINO SANCHEZ**
Taboada (Lugo)

¿Quiere V. buen paño para sus prendas de vestir? SANCHEZ, en Taboada.
¿Quiere V. vestir elegante y barato? SANCHEZ, en Taboada.

No deje sorprenderse por algunos malhechores que con el propósito de engañarle tratan de que no visite V. esta Casa, procurando a la vez que algunos Almacenes no nos sirvan la mercancía, cosa que no pueden conseguir.

Ya sabe que para trajes y camisas a medida SANCHEZ, en Taboada.

Buenos paños, buenas lanas, driles, lienzos y calcetines tenemos.

Especialidad en prendas eclesiásticas, Nuestro lema: Prontitud y esmero en los encargos.

No olvide que estamos instalados en la CASA TOJEIRO, donde para el Automóvil de la Empresa LA DIRECTA.

José Ascariz Transporte vinos del Ribero todos los días de la semana

Palas de Rey
(Casa de Concha)

EMBUTIDOS

de las mejores marcas se expenden en la bodega de la

LIGA de AMIGOS

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
Con el vermouth y cerveza se sirven tapas sin alterar el precio

Existencias en aceitunas sevillanas

Fotografía LOSADA

Cuenta esta casa con los aparatos más modernos para la ejecución de toda clase de trabajos concernientes a la Fotografía.

También se hace cargo de toda clase de trabajos de aficionados, así como de revelación e impresión.

Las señoritas que primero vengán a retratarse obtendrán un magnífico retrato extra en colores, de regalo.

Los precios de estos trabajos estarán al alcance de todos los bolsillos.

Agustín Goy

INSTALADOR DE ACOMETIDAS DE AGUAS Y CUARTOS DE BAÑO
SE REPARAN Y CONSTRUYEN RADIADORES DE AUTOMÓVILES
Calle del Comercio, núm. 15
CHANTADA

Se Vende

Fábrica de aserrar madera, dos molinos harineros con casa de piedra que mide 16 metros de largo por 10 de ancho, y mas terreno alrededor, con luz eléctrica. A tres kilómetros de Chantada por carretera. Deja de ganancia unas 25 pta. por día dándose facilidades de pago.

Para informes dirigirse a Segundo Vázquez, Portal de Abaje, Chantada

EL ESCORIAL

La «Asociación Republicana de Chantada» nos envía, con atento besalamano, un manifiesto cuyo texto dice así:

AL PAIS

Pocos días ha quedado constituido en esta villa un organismo titulado «ASOCIACION REPUBLICANA DE CHANTADA».

No se trata de la creación de uno de tantos partidos políticos en que bajo cualquier etiqueta, más o menos rimbombante o decorativa, se pretenda la satisfacción de ambiciones personales, o la consecución de notoriedad, o el logro de sinecuras.

Todos los que a él hemos venido sacudimos en sus umbrales el «polvo del pasado», y quien sacrificando sus propias conveniencias, quien aflojando los cordones de su bolsa, quien arrojando trabajos e incomodidades, unos y otros hemos despreciado el convencionalismo y sojuzgado las pasiones.

Cabalgando en alas de un ideal, limpios de conciencia, pugnamos por la DEMOCRACIA en el gobierno de la Nación; que el talento, la honradez y el trabajo sean los valores que se coticen en los dirigentes de la cosa pública, y no los privilegios de la cuna o la cadena de la tradición; que el pueblo asuma las augustas funciones del Estado, eligiendo libremente sus gobernantes; que no haya mediatizaciones del Poder Público por derechos de casta; en una palabra, que la Soberanía de la Nación radique en su verdadero lugar, en el pueblo soberano.

Por eso somos enemigos francos del caciquismo, que es el virus que emponzoña la administración pública y el tope que ahoga toda expansibilidad. E iremos en su persecución penetrando en su propia covacha para debelarlo, para aniquilarlo, para pulverizarlo y aventarlo luego; que todo esfuerzo será menguado ante la hermosa obra de su exterminio.

Mas hay que atomizar un tópico que corre por muchos ámbitos y que no es más que una añagaza que los enemigos de la causa republicana tienden a las gentes sencillas.

El credo democrático, y por consecuencia el republicano, que es la más pura expresión de aquél, no está en contradicción con el católico, como no puede estarlo.

Si dentro de nuestro campo, que es precisamente de libertad, caben perfectamente toda suerte de opiniones religiosas... ¿cómo íbamos a rehusar las católicas que son una aplastante realidad en España?

Ni teórica ni empíricamente están en oposición las ideas republicanas con las ideas cristianas. Diganlo, si no, la Enciclica Rerum Novarum, del insigne León XIII, y la estructuración de varias Repúblicas, la polaca, por ejemplo. Pero, y no hay que confundir los términos, nosotros preconizamos la separación de la Iglesia y del Estado, lo que no significa ciertamente antipodismo entre una y otra institución, sino que se desenvuelvan con entera independencia, sin sujeción a «placets», que siempre son un exponente de subordinación y, consiguientemente, de inferioridad. Queremos que en la designación del alto clero no intervenga la proposición o el asenso de ninguna autoridad civil, por elevada que sea. Que la Iglesia misma nombre sin ingerencias ni sugerencias de la burocracia laica, esto es, por sí y ante sí, sus Prelados y sus dignidades.

A mayor abundamiento de que no abrigamos tal fobia, todos los que subscribimos esta hoja somos católicos fervientes y sin que empeñen a nuestras convicciones religiosas nuestras concepciones políticas.

También precisa desvanecerse el error en que muchos viven de considerar la República como sinónimo de desorden, de anarquía, de libertinaje. La República es una forma de gobierno de orden, democrática (nos referimos a la actualidad), de libertades individuales, sí, pero compatibles con la libertad social, con el principio de autoridad, en una síntesis orgánica y armónica. Libertad, Autoridad y Democracia, he ahí los tres coeficientes de nuestra Institución.

Sentadas estas líneas generales, diremos

que el Centro chantadino es filial de la Federación Republicana Gallega, por mediación del Comité provincial lucense, y se conecta, por tanto, con la Alianza Republicana Nacional.

Mas, si para nuestro normal funcionamiento paramos mientes en las organizaciones superiores a la Asociación Republicana de Chantada, tampoco podemos desdeñar las inferiores a ella, y procuraremos ramificar nuestro Comité municipal por las aldeas, estableciendo Juntas parroquiales o rurales, cuyos delegados tengan voz y voto en nuestras deliberaciones.

Pues nada haríamos por la Causa si, abandonando el agro, lo dejáramos en manos del caciquismo y como víctima propiciatoria de él; ya que esta plaga nacional se nutre principalmente de la vigorosa sangre del campesino que succiona con verdadera ansia y morbosa delectación. Y en el campo daremos la batalla, acorralando a la fiera en su escondrijo hasta que se rinda a discreción.

Aunque bajo la égida de un ideal en cuyo holocausto no tenemos inconveniente en embarcarnos en una aventura, no seremos histéricos que descuidemos las realidades de la vida y, en consonancia con ellas, montaremos en nuestro domicilio social una oficina donde, gratuitamente, se prestará a nuestros asociados el asesoramiento necesario para entablar cuantos recursos o reclamaciones administrativas hayan menester.

Y, por último, réstanos—que nobleza obliga a ello—hacer una salvedad. Ya que todos los que actuamos en este sector lo hacemos por nuestra libérrima voluntad; ya que odiamos la coacción, que es el atributo del caciquismo; ya que enamorados de la claridad, sentimos horror por el tapujo, diremos que quien quiera sumarse a nosotros tiene que hacerlo limpiamente. A evitar equívocos proveerá el establecimiento del fichado. Con tal registro no es posible alienten los emboscados, esos republicanos vergonzantes a quienes, por cobardía, repugna dar la cara; pero a quienes por conveniencia acomoda estar al paio para jugar a la carta que gane en el juego...

Con la actual organización no es posible viva ese eclecticismo. Obran en nuestro archivo las filiaciones de cada uno, como obrarán en la Junta de la provincia, como obrarán en la F. R. G. Y el que no esté inscrito en nuestro fichero será todo lo que se quiera menos republicano militante en Chantada; ¡que quien no exterioriza sus ideas, o siente repulgos de mujer o sufre temores de colegial; mas no debe mezclarse con los hombres!

Chantada, 20 de noviembre de 1930.

Daniel Vázquez Campo, presidente; Antonio Noguerol Eyre, vicepresidente; Antonio Montes Fernández, tesorero-contador; Modesto Alvarez Taboada, secretario; Eladio Suárez Fernández, bibliotecario; Ramón Losada Fernández, vocal.

NOTA.—El que quiera afiliarse debe acudir a Secret. (Luciano Travadelo-8), donde se le extenderá la ficha.

VINO SUPERIOR

del castro de San Fiz
lo vende

ANTONIO DARRIBA
al por mayor y menor, en
la Fuente Arcada 3, casa
que fué de Bernardino

VIÑA

en estado de máximo rendimiento, de tres cavaduras, y otras dos más de monte contiguas a la misma. Asimismo se vende la bodega y cuba de que también dispone.

Dicha finca está sita en términos de S. Pedro de Lincora, denominada Toalda. Para informes, Ignacio Gómez, Adaulfe.

Es la mañana de un domingo. Domingo de sol. Octubre pero cálido. De la Plaza Mayor, salimos en un enorme autobús, carretera adelante, con dirección al Escorial. Los 50 kilómetros que separan a Madrid del monasterio, son recorridos rápidamente. Hemos llegado. La media docena de excursionistas que me acompañan, se diseminan por todas partes, ávidos de curiosar y admirar una de las maravillas que son asombro del mundo civilizado.

Un señor voluminoso él, de grandes bigotazos y que enarbola enorme bastón, se pasea por la Calle Larga. Lo abordo. Penetramos en el Regina Hotel y entre sorbo y trago, me cuenta muchas cosas, pero muchas, y como secreto no son, allá van:

—Fué Felipe II el que deseando tener un lugar de retiro y oración, hizo edificar el Monasterio de San Lorenzo, bautizándolo así con motivo de la victoria de San Quintín, alcanzada por las tropas españolas en 1557. La casa había de ponerse en manos de la Orden de San Jerónimo que fuera elegida por Carlos V para acompañarle a Juste.

Llamó Felipe II a los artifices más hábiles para, la construcción y vino de Nápoles Juan Bautista de Toledo primer director de las obras, aunque luego, fueron terminadas bajo la dirección de Juan de Herrera. Colgóse la primera piedra en 1563, terminándose la obra en 1584.

El Monasterio del Escorial, es un cuadrilátero de 206 metros de largo por 161 de ancho. Tiene fachadas uniformes y cuadradas torres en los ángulos terminadas por chapiteles. En el interior, patios, sobresaliendo el llamado de los Evangelistas con su clásico templo, sus simétricos estanques y sus macizos de «boj». Por el Oeste, la fachada principal, estilo jónico, rematado por pirámides con bolas. La puerta central dá acceso al Patio de los Reyes y detrás, la clásica curva del cimborrio que corona todo el monumental edificio. El interior de la iglesia es severo y enorme con una armonía que no logran abrumar las dimensiones colosales de la nave. En la Capilla Mayor, el retablo de Herrera y Jácome Trezzo, con estatuas de los Leoni. A los lados los monumentos de Carlos I y Felipe II representados con sus familias en estatuas orantes de bronce dorado. Los lienzos de los retablos, son de Tiboldi, Zúcaro, Cincinato y de los pintores españoles Luis de Carvajal, Navarrete el Mudo y Sánchez Coello.

En el tráscoro un famoso crucifijo del celeberrimo Benvenuto Cellini.

El panteón Real no fué finalizado hasta tiempos de Felipe IV y está situado debajo de la capilla Mayor. En los patios del Peligono, hállanse las urnas sepulcrales de los Reyes de España, desde Carlos I, exceptuando Felipe V y Fernando VI. El panteón de Infantes (obra del siglo XIX), verdadera sinfonía de mármoles de Carrara y Florencia, consta de ocho salas; en una de ellas hállase el sepulcro del vencedor de Lepanto, D. Juan de Austria, hermano bastardo de Felipe II.

Junto a la iglesia, está el convento ocupado actualmente por Agustinos, a los que se entregó el Escorial, el año 1885.

El Museo.—Hállase este en las Salas Capitulares y en la Sacristía de la iglesia. Entre sus pinturas notables, sobresalen el «Descendimiento», obra de Vander Weyden; el «Jacob y sus hijos», de Velázquez; el «Martirio de San Mauricio» y el «Sueño de Felipe II», del Greco; «Lavatorio», de Tintorello; «La Cena», de Tiziano. Entre otras muchas sobresale sin duda alguna la gran pintura de Claudio Coello, que representa a Carlos II con su corte, adorando la sagrada Forma.

Biblioteca.—Esta ocupa un vasto salón decorado con figuras de Miguel Angel, obra de Pelegrino Tiboldi y Bartolomé Carduci. Numerosas adquisiciones han enriquecido sus fondos bajo Felipe II y no obstante algunas lamentables pérdidas, cuenta hoy con más de 40.000 volúmenes, formidable riqueza, teniendo en cuenta que se trata de ejemplares muy raros, algunos de los cuales son códices medioevales y muchos manuscritos árabes, hebreos, latinos y griegos.

También hemos visto el dormitorio en donde Felipe II durmió su último sueño, (año 1598).

Desde la montaña se divisa el Escorial en toda su soberana majestad. Su mole grandiosa y artística, es una señal indeleble de lo que puede la voluntad de los hombres.

Fuera del Monasterio, en medio de un parque, está la «Casita del Principe» edificada en el siglo XVIII y decorada con estilo parecido al del Palacio.

El Escorial, por su situación en la falda de la Sierra del Guadarrama, con unos 923 metros sobre el nivel del mar, rodeado de bosques y pinares, con bien cuidados caminos, constituye sin duda alguna, una apetecible estación veraniega.

La vía férrea trae diariamente a sus alrededores, buen número de turistas.

Es sin duda de ningún género, el Escorial, una obra maestra digna de admiración y que constituye a no dudarlo una de las maravillas del mundo.

La pluma es impotente para describirlo. Se necesitaría una buena cámara fotográfica...

Doy las gracias a mi voluminoso cicerone, y regreso a la villa y corte. La carretera blanca y limpia bordeada de arbustos, parece un caminito del País de las Hadas...

F. M. N.

Dos solares Se venden juntos o por separado, en lo más pintoresco de la villa, a precios económicos y con facilidades de pago.

También se vende la famosa Débesa de los Oteros, hoy convertida en labradío, sita en la Seara (Adaulfe). Para informes, en esta administración.

Se vende

la casa número 21 de la calle Lama das Quendas.

Para detalles e informes diríjanse a su propietario D. Ramón García Novoa, Fuente de San Andrés, 34-1.º, La Coruña.

Noticias de Chantada PELLIZCOS DESDE TABOADA

SUCESOS

Por la Guardia civil de este puesto fueron detenidos en la parroquia de Coba (Carballedo), los vecinos de dicho lugar Francisco Vázquez Pereira y Antonio Vázquez Rodríguez, por tenencia ilícita de armas y mutuas amenazas.

Fué denunciado al ingeniero-jefe de Obras Públicas Casiano Antón Lorenzo, vecino de Golada (Pontevedra), por infringir el Reglamento de Automóviles.

Fué detenido por la misma fuerza el vecino de Bermún Antonio Cudeiro González, reclamado por el Juzgado de este partido por el delito de disparo y amenazas.

También la benemérita fuerza de este puesto procedió a la detención, en Mariz, de los sujetos José García Moure y José Rodríguez Vázquez, ambos reclamados por este Juzgado de Instrucción por el delito de estafa.

Acto heroico

Ya había salido a la publicidad el número anterior cuando nos enteramos del que cometió el día 8 de los corrientes el guardia civil del puesto de Chantada, D. Antonio Iglesias Ferreiro, y gracias a cuyo arrojo se salvó de una muerte cierta la niña de 8 años, hija del guardia municipal D. Camilo Vázquez Taboada, Emilia Vázquez Ansoar que, encontrándose custodiando a orillas del río Asma un montón de ropa recién lavada, fué llevada por la fuerza de las aguas.

A las tres de la tarde de dicho día, hallábase paseando por el Puente Nuevo de la mencionada localidad el guardia referido, cuando advirtió que la corriente del río arrastraba a una persona.

No obstante el peligro que encerraba meterse en el río por la enorme crecida del cauce y por el remolino que el líquido producía allí, acrecentado por el delicado estado de salud del Sr. Iglesias Ferreiro, lanzóse al agua y con ella hasta el mismo cuello pudo asir a la criatura y sacarla del río.

Aunque son muchos los elogios que se tributan al salvador de la niña, creemos que debiera premiarse el hecho procediendo las autoridades administrativas de la villa a la petición de la cruz de beneficencia o algo análogo, ya para que esto sirviese de estímulo a quien desprecia su vida por salvar otra, ya porque la salvada era hija de un dependiente del Ayuntamiento.

Nosotros cumplimos con nuestro deber refiriendo el suceso y dando la idea del galar lón.

VENTA

de una casa-vivienda, con varios departamentos; tiene varios terrenos; de una extensión aproximada de 80 ferrados en sembradura, destinados a viñedo, prados y labradío. Cuenta además con abundante agua para regar.

Estas propiedades están en Orense, carretera de Trives, las que se ponen en venta por no poderlas administrar su dueño. Se dan facilidades de pago.

Para informes, Camilo Fernández Berao, casa donde estuvo la dulcería del Sr. Bailón. =CHANTADA.

Salvaje intención

De tal se puede calificar lo ocurrido en las primeras noches de la semana que hoy finaliza, en las obras del hermoso edificio que para las casas escuelas nacionales de Adá y Argozón se está construyendo por cuenta de la Sociedad «Taboada Chantada y Puertomarin» en la aldea de Mundín.

Una mano (criminal desde luego) ha picado por varios sitios los hilos de la cuerda colocada en el aparejo instalado para subir los materiales de la obra, dejando siempre uno sin cortar al objeto visto de que cuando subieran alguna carga rompiese, lo que hubiera podido suceder y causar desgracias personales sino hubieran tenido la suerte los peones y canteros, de fijarse en los disimulados destrozados causados en la cuerda. Pero aún no conformes con este daño, por fortuna sin consecuencias graves, han arrancado de las estadas, y hurtado, unos ocho tablones y algunos ladrillos. ¡Cuidado con alguna gente de por allí! a los de las parroquias de Adá y Argozón, interesa más que a nadie el descubrir, quien o quienes hayan podido ser los autores de los citados hechos, para darles su merecido, ya que sería lamentable pagara justo por pecador.

Necrológicas

El día 19 del corriente y víctima de aguda dolencia, que supo sobrellevar con la más cristiana de las resignaciones, ha dejado de existir en la inmediata parroquia de Sabadelle, a los 42 años de edad, el vecino de la misma D. Santos Sobrado Vázquez, persona que, por su honradez y hombría de bien gozaba del alto aprecio entre sus convecinos y demás personas que se honraban con su trato.

Anteayer, día 20, tuvieron lugar los funerales por su eterno descanso y conducción del cadáver al camposanto parroquial, actos en los que se evidenció el gran número y calidad de simpatías con que contaba el extinto.

Descanse en paz, y reciban su afligida viuda doña Purificación Varela (ausente) e hijitos el testimonio de nuestra sincera condolencia.

Víctima de rapidísima dolencia falleció el 18 de los corrientes en su casa de esta villa nuestro estimado convecino D. Manuel Doval López.

Al funeral y entierro celebrados el día 20 concurrió mucha gente, prueba de las simpatías con que contaba debidas a su honradez y laboriosidad.

Descanse en paz el alma del finado, y reciban sus familiares, en particular sus hijos D. Avelino, D. Jesús y doña Carmen la expresión de nuestra condolencia.

Los que viajan

Después de pasar una larga temporada en sus posesiones de San Esteban han regresado a Orense las simpáticas y elegantes señoritas Amelia y Hortensia Pedrosa Artusi.

Ha llegado de Málaga, tomando seguidamente posesión de la escuela de Solar (Lage), el digno maestro nacional D. José Campano Ruiz, al que, a la vez que felicitamos a los vecinos de Solar por contar con un nuevo maestro, inteligente y laborioso, le deseamos larga y grata estancia entre nosotros.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a nuestro distinguido y particular amigo el capitán de la Guardia civil D. Juan Romero Durán, al que tan gratamente se recuerda en Chantada.

Unos cuantos animales formando nutrido corro decían: todos los males, en que por medio hay reales la culpa la tiene el zorro.

Un gallo que estaba oyendo empezó contando horrores por lo que ya se va viendo y con lo poco que entiendo aun los hay doble peores.

No hay tierra como la nuestra con todos sus muchos males y sinó como una muestra el caso aquí bien se presta que hablan los animales.

Hay pueblos dignos de suerte, otros que causan dolor, algunos en que la muerte siempre traidora y muy fuerte nos prodiga algún favor.

Es lástima que en Chantada nos visite raras veces no dejando quedar nada de esa pena que hay formada para endosarnos sandeces.

¿Qué se espera de una villa donde todas las empresas en vanguardia Medravilla son todas de pacotilla y buenas muy raras veces?

¿Qué espera algún abonado de esa fábrica modelo que dicen del alumbrado muchas veces apagado para tomarnos el pelo?

Hoy los hilos en cuestión transmiten la luz muy floja o nos dan un apagón del que no hay salvación pues nos dicen que es la hoja.

Y saben los de Chantada pues no los creo inocentes que antes no valía nada estando siempre apagada hasta que vino el Cifuentes.

¿Qué espera algún ciudadano del «blos» que aquí hay formado que dándose bien de mano garantizan que está sano todo el alcantarillado?

Y no temen en decir sin mostrar ningún rubor que es esponderse a mentir quien diga llegó a sentir un nauseabundo olor.

Todo lo que ocurre estriba en ser por demás leales dándole la alternativa a toda una comitiza de seres irracionales.

Y viendo esa dirección hay pues que desanimarse pues me indica el corazón el morir por consunción y es mejor suicidarse.

PEPE de BRIGOS.

DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

En la Secretaría de este Ayuntamiento hallase expuesto al público el presupuesto municipal formado para el próximo ejercicio de 1931, cuyo total de gastos asciende a la suma de 57.852'85 pesetas, notándose un aumento considerable con relación al de años anteriores, bastante crecido ya y sin beneficios para el municipio. En otra ocasión daremos a conocer en qué consisten los aumentos y la inversión que pretende dárseles.

En el B. O. de la provincia, núm. 276, insértase un anuncio respecto a la lista de electores de compromisarios para senadores en el municipio de Taboada, pero no se hace constar el nombre, apellidos y cuotas de las personas de que se componen dichas listas, no obstante lo dispuesto en el Real decreto de 15 de septiembre de 1919.

Y a fin de que se cumpla la mencionada disposición por mayores contribuyentes, vecinos del municipio, se formuló la oportuna reclamación, que fué presentada en la secretaría del Ayuntamiento el día 20, por no haber sido admitida la vispera, pre-textándose vaguedades.

Las oficinas del municipales, aun en días en que se hallan de manifiesto al público documentos oficiales, no se abren hasta muy tarde, después de las once de la mañana la mayoría de ellos.

De nuevo llamamos la atención de la alcaldía para que de algún modo corrija estas faltas, significándole que el señor secretario, jefe del personal, está ausente bastantes días de la oficina, y aun en aquéllos—¡bien pocos!—que viene al pueblo, donde tiene obligación de radicar su residencia.

Reiteradamente hemos hecho estas acusaciones sin que, hasta la fecha, se hubiese adoptado medida alguna por el señor alcalde. El pueblo, que es quien paga a aquél señor—al secretario—, lo advierte, y de continuar así las cosas, exigirá el cumplimiento de la ley por medios también legales.

¿Cuándo se rinden las cuentas municipales, que parece no quieren salir a la luz pública?

EL CORRESPONSAL.

Taboada, 20-11-1930.

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor
(Casafundada en 1776)

Capital suscrito	Pesetas	17.000.000
« desembolsado	»	11.000.000
Fondos de reserva	»	3.500.000

CASA CENTRAL: LA CORUÑA

SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mu-
gía, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Santa Marta de Ortigueira, Carballi-
no, Padrón, Noya, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-
Petín, Vimianzo, Puenteareas y Chantada

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista	2-1/2%	anua
A los tres meses	3%	»
A los seis meses	3 1/2%	»
A los doce meses	4%	»

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3-1/2% anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
INTERESES A CONVENIR

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente America

Oficinas en Chantada, Calle de LUCIANO TRAVELO, número 4